Franco Riva è professore di Etica sociale presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell'Università Cattolica di Milano e collaboratore delle riviste «Dialoghi» e «Rivista del clero italiano». Nelle sue ricerche si è occupato di antropologia filosofica e di questioni etiche (alterità, amicizia, solidarietà, lavoro, responsabilità, corpo, felicità) secondo una prospettiva che, in connessione con le filosofie fenomenologiche ed esistenzialiste, non dimentica il contributo della tradizione biblica e della cultura religiosa. Curatore di edizioni italiane di Lévinas, Marcel, Mounier e Ricoeur, ha recentemente pubblicato: Segni della destinazione. L'ethos occidentale e il sacramento (et al., Assisi 2009); Ripensare la solidarietà (a cura di, Reggio Emilia 2009); Il volto e l'interfaccia. Prossimità virtuali, responsabilità reali (Milano 2011); Come il fuoco. Uomo e denaro (Assisi 2011); Il bene e gli altri. Differenza, universale, solidarietà (Milano 2012).

Costanza Margiotta è ricercatrice di Filosofia del diritto presso il Dipartimento di Scienze politiche, Giuridiche e Studi internazionali dell’Università di Padova, dove tiene gli insegnamenti di “Diritti fondamentali e cittadinanza europea” e di “Diritti umani e giustizia internazionale”. Ha dedicato le sue ricerche al tema della secessione nella giurisprudenza internazionale e alla relazione tra diritto, razza e schiavitù. Più recentemente ha particolarmente approfondito la relazione tra cittadinanza europea e doppia nazionalità e questioni relative alla codificazione del diritto internazionale. Membro della redazione delle riviste «Ragion Pratica», «Filosofia politica» e «Ars Interpretandi», tra le sue pubblicazioni ricordiamo: L’ultimo diritto. Profili storici e teorici della secessione (Bologna 2005); La recezione di Kelsen nel dibattito italiano sulla democrazia costituzionale (1950-1980) (Firenze 2005).
Alfonso M. Iacono è professore di Storia della filosofia presso il Dipartimento di Civiltà e Forme del sapere dell'Università di Pisa e componente del Comitato Scientifico della Fondazione Collegio San Carlo di Modena. Nelle sue ricerche ha indagato criticamente la formazione dei sistemi di pensiero e di rappresentazione sociale cruciali nello sviluppo dell'ideologia e dell'identità politica moderna: tra di essi, le figure della produzione economica, il concetto di feticismo, la costruzione della soggettività, il rapporto tra autonomia e minorità, le teorie della complessità, i concetti di mimesis e di rappresentazione. Oltre ad aver sperimentato progetti di filosofia con bambini delle scuole elementari - le cui esperienze sono pubblicate in Le domande sono ciliege (et al., Roma 2000) e Per mari aperti (et al., Roma 2003) - ha pubblicato: Autonomia, potere, minorità (Milano 2000); Il borghese e il selvaggio (Pisa 2003, seconda edizione); Mondi intermedi e complessità (et al., Pisa 2005); Storia, verità e finzione (Roma 2006); L'illusione e il sostituto (Milano 2010). Paura e meraviglia (Catanzaro 1998); 
Gianfrancesco Zanetti è professore di Filosofia del diritto presso l'Università di Modena e Reggio Emilia. Ha insegnato presso Hunter College, CUNY, New York, e all'Università della California (Berkeley). È membro dei comitati direttivi delle riviste «Ratio Juris» e «Filosofia politica», direttore della collana Etica Giuridica Politica per l'editore Diabasis e membro del Consiglio di Indirizzo della Fondazione Cassa di Risparmio di Modena. Studioso della tradizione aristotelica, sui terreni della filosofia del diritto e della filosofia politica ha impostato le sue ricerche su temi classici quali il rapporto tra diritto e morale, l'eguaglianza, l'autonomia individuale utilizzando una prospettiva interpretativa di taglio normativo. Tra le sue pubblicazioni recenti: Elementi di etica pratica. Argomenti normativi e spazi del diritto (a cura di, Roma 2003); Introduzione al pensiero normativo (Reggio Emilia 2004); Legge, razza e diritti. La «Critical Race Theory» negli Stati Uniti (a cura di, Reggio Emilia 2005); Altri seminari di filosofia del diritto (et al., Soveria Mannelli 2010); Vico eversivo (Bologna 2011).

