Schede sulle scuole rinnovate e ampliate a Mondaino e a Carpi inaugurate questa mattina dal presidente Bonaccini
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Rinnovato il complesso scolastico di Mondaino (Rn)
Il progetto ha previsto l’adeguamento funzionale della struttura scolastica che ospita la sede del Distretto Scolastico n. 47, la Scuola Elementare “Don Sebastiano Sanchini”, la Scuola Media “Fratelli Cervi” e la Scuola Materna “Luigi Carnevali”. 
Per adeguare la struttura all'aumento degli alunni e alle mutate esigenze didattiche, si è intervenuti progettando un nuovo edificio adiacente a quelli esistenti, realizzati negli anni ’70. 
La realizzazione è costata complessivamente 1 milione e 800 mila euro, di cui circa un milione di risorse regionali, statali e provenienti dai Mutui Bei 2015. Oltre all’ampliamento, l’intervento ha riguardato il miglioramento sismico ed energetico dell’edificio esistente, con la realizzazione di un impianto fotovoltaico sul lastrico solare.


Nuove aule per l’Istituto tecnico commerciale Meucci di Carpi
Una nuova palazzina attigua alla sede storica, con 15 aule in grado di soddisfare le esigenze di spazio per un istituto scolastico in continua crescita, arrivato a oltre mille iscritti. L’intervento, realizzato dalla Provincia di Modena, ha avuto un costo di oltre due milioni di euro finanziati in buona parte dal Governo, tramite i mutui della Banca europea degli investimenti (1.680.000) e dalla Provincia stessa. 
Alla cerimonia di inaugurazione, oltre al presidente Bonaccini, erano presenti Gian Carlo Muzzarelli, presidente della Provincia di Modena, Alberto Bellelli, sindaco di Carpi, Teresa De Vito, dirigente scolastico dell'istituto, Silvia Menabue, dirigente dell'Ufficio scolastico regionale di Modena, Laura Galimberti, della struttura di missione del Governo per l'edilizia scolastica, rappresentanti delle Fondazioni Cassa di risparmio di Modena e di Carpi, tecnici e amministratori.





